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RF.0012.5.9.2024.KR

PROTOKÓŁ
z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych

oaz Komisji Rewizyjnej odbytej
w dniu 22 listopada 2024 roku

w godz. od 13:30 do 15:40

W posiedzeniu wzięli udział członkowie komisji:
Listy obecności stanowią załączniki nr 1 i 2.

1. Wawrzyniak Monika – Przewodnicząca,

2. Szymańska Dominika,

3. Kierzkowski Michał,

4. Kosmala  Marian,

5. Mejza Krystian,

6. Borowski Grzegorz.

oraz:

1. Janina Pawełczyk

a także:

1. Godawa Mirella – Zastępca Burmistrza MiG Dolsk,

2. Schneider Maria – Przewodnicząca Miejsko – Gminnej Komisji Rozwiązywania
Problemów Alkoholowych,

3. Ciachowska Beata – członek Miejsko – Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów
Alkoholowych,

4.Stężycka Ewa – Wicedyrektor Zespołu Przedszkoli w Dolsku,

5. Gmerek Tomasz – Dyrektor  Zespołu Przedszkoli w Dolsku.

Przewodnicząca RMiG Dolsk Janina Pawełczyk powitała wszystkich obecnych na
wspólnym posiedzeniu Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych oraz Komisji
Rewizyjnej. Zaproponowała Przewodniczącą Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw
Społecznych Monikę Wawrzyniak na prowadzącą obrady. Wszyscy członkowie rady jednogłośnie
zagłosowali „za” kandydaturą Moniki Wawrzyniak.

Przewodnicząca komisji wspólnej poinformowała, iż przedmiotem obrad będzie
opiniowanie przez członków Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych dwóch
projektów uchwał na najbliższą VIII Sesję Rady Miasta i Gminy Dolsk:
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a) w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów
Alkoholowych, Przeciwdziałania Narkomanii i Przeciwdziałania Uzależnieniom
Behawioralnym na rok 2025,

b) w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli na 2025
rok.

Następnie członkowie komisji przeprowadzą kontrolę Zespołu Przedszkoli w Dolsku w związku
z wnioskiem radnych RMiG Dolsk z 9.10.2024r. (załącznik nr 3 do protokołu)

Ad. a. Omówienie projektu uchwały w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki
i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Przeciwdziałania Narkomanii i Przeciwdziałania
Uzależnieniom Behawioralnym na rok 2025.
Projekt uchwały przedstawiła Przewodnicząca Miejsko – Gminnej Komisji Rozwiązywania
Problemów Alkoholowych Maria Schneider.

Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Przeciwdziałania
Narkomanii i Przeciwdziałania Uzależnieniom Behawioralnym na rok 2025, składa się
z następujących rozdziałów:

I. Wprowadzenie.
II. Raport ewaluacyjny Programu Profilaktycznego „4S” na przykładzie punktów sprzedaży

napojów alkoholowych w województwie wielkopolskim przeprowadzonego w 2023roku, wytyczne
Krajowego Centrum Przeciwdziałania Uzależnieniom oraz szkolne programy profilaktyczne jako
zasób do opracowania programu.

III. Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych,
Przeciwdziałania Narkomanii i Przeciwdziałania Uzależnieniom Behawioralnym na rok 2025.

IV. Podsumowanie.

Gminny program profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych, przeciwdziałania
narkomanii i przeciwdziałania uzależnieniom behawioralnym uwzględnia postulaty wynikające
z rekomendacji z diagnozy uzależnień behawioralnych i doświadczeń z lat ubiegłych oraz ze
szkolnych programów profilaktycznych, realizowanych w placówkach na terenie Gminy Dolsk
i obejmuje w szczególności:

1. Zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób
uzależnionych i zagrożonych uzależnieniem od alkoholu i narkotyków, dotkniętych
uzależnieniami behawioralnymi.
Realizacja zadania nastąpi poprzez:
1.1 Ułatwianie kontaktu osobom uzależnionym z placówkami otwartymi i zamkniętymi lecznictwa
odwykowego
1.2 Funkcjonowanie punktu konsultacyjno – informacyjnego, którego zadaniem jest informowanie
o chorobie alkoholowej, możliwości leczenia osób uzależnionych i członków ich rodzin, wstępne
motywowanie do podjęcia leczenia, terapii przeciwalkoholowej i przeciw narkotykowej i leczenia
uzależnień behawioralnych.
1.3 Utrzymywanie współpracy z lekarzami pierwszego kontaktu, placówkami otwartymi
i zamkniętymi lecznictwa odwykowego.
- M. Schneider – w  gminie działa punkt konsultacyjny – psycholog Pani Katarzyna Kisielewska.
Psycholog  przyjmuje dwa razy w tygodniu. Roczne koszty MGKRPA w związku z utrzymaniem
psychologa sięgają ok. 30 000,00 zł.
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Z punktu tego bezpłatnie korzystać mogą osoby uzależnione, współuzależnione nie tylko od
używek ale także wszystkie osoby objęte niebieską kartą, czyli ofiary przemocy oraz osoby
stanowiące przemoc.

2. Udzielanie rodzinom, zwłaszcza w których występują problemy alkoholowe problem
narkomanii i uzależnień behawioralnych pomocy psychospołecznej i prawnej,
a w szczególności ochrony przed przemocą w rodzinie.
Realizacja zadania poprzez:
2.1 Skuteczną współpracę i pomoc takich instytucji jak: kuratorzy, policja, pracownicy socjalni,
MGKRPA, szkoły, organizacje pozarządowe w celu udzielania pomocy rodzinom, w których
występuje przemoc czy problem uzależnień.
2.2 Udzielanie pomocy psychologicznej i prawnej rodzicom i dzieciom z rodzin dotkniętych
problemem alkoholowym, narkomanii, uzależnień behawioralnych
2.3 Wspieranie działań zgodnych z procedurą „Niebieskiej Karty” (dla ofiar przemocy i sprawców
przemocy).
2.4 Kontynuacja zajęć indywidualnych prowadzonych przez doświadczonego terapeutę uzależnień
– dyżury psychologa.
2.5 Rozszerzenie oferty pomocowej poprzez uruchomienie zajęć z psychoterapeutą uzależnień.

3. Prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej, edukacyjnej i rekreacyjnej
w zakresie rozwiązywania problemów uzależnień.
Realizacja zadania nastąpi poprzez:
3.1 Prowadzenie działalności profilaktyczno – edukacyjnej:

a) Tworzenie alternatywnych form spędzania wolnego czasu, spotkania, zabawy, konkursy
o charakterze profilaktycznym, turnieje.

b) Tworzenie dzieciom i młodzieży warunków do aktywnego stylu życia, jako alternatywy
wobec używek poprzez działania profilaktyczne, polegające na współorganizowaniu
i dofinansowaniu różnych form wypoczynku realizowane w czasie ferii zimowych i wakacji
(wycieczki, półkolonie) dla dzieci i młodzieży z terenu Gminy Dolsk
3.2 Współpraca z radami sołeckimi, klubami sportowymi, Miejsko – Gminnym Ośrodkiem Sportu
i Rekreacji, Biblioteką, placówkami oświatowymi, kołami gospodyń wiejskich i stowarzyszeniami
przez:

a) Pomoc w wyposażaniu świetlic wiejskich oraz placówek zajmujących się
organizowaniem wolnego czasu dzieciom i młodzieży.

b) Zakup sprzętu oraz usług umożliwiających realizację inicjatyw związanych
z przeciwdziałaniem uzależnieniom.
3.3 Prowadzenie działań w zakresie profilaktyki uzależnień poprzez:

a) współpraca z placówkami oświatowymi w opracowaniu i realizacji szkolnych programów
profilaktycznych.

b) szkolenia dla nauczycieli z problematyki aktualnych uzależnień.
c) terenowe szkolenie sprzedawców i właścicieli punktów sprzedaży alkoholu na temat

uzależnień i przestrzegania Ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.
d) promowanie zdrowego stylu życia, wolnego od alkoholu, narkotyków i uzależnień

behawioralnych poprzez współorganizowanie konkursów plastycznych, spektakli profilaktycznych,
festynów plenerowych.
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e) udział w lokalnych i ogólnopolskich kampaniach edukacyjnych, związanych
z profilaktyką uzależnień i rozwiązywaniem problemów społecznych, związanych
z uzależnieniami.

f) zlecanie przeprowadzania diagnoz w obszarze uzależnień.
3.4 Dofinansowanie dożywiania dzieci z rodzin z problemami uzależnień.
3.5 Pokrywanie innych kosztów związanych z uzależnieniami i profilaktyką.

- radna D. Szymańska – zapytała kto aktualnie prowadzi działania profilaktyczne  w gminie?
- M. Schneider – są to ludzie spoza gminy, z Gostynia, Poznania oczywiście mający odpowiednie
uprawnienia.  Członkowie MGKRPA chcieliby, aby osoby z naszej gminy np. nauczyciele uzyskali
odpowiednie uprawnienia i mogli współpracować z placówkami oświatowymi w opracowaniu
i  realizacji szkolnych programów profilaktycznych. Osoby z odpowiednim przygotowaniem
mogłyby także pomagać w realizacji różnych działań np. w sołectwach.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – w przypadku świetlic sołeckich, żadne sołectwo
nie ma opracowanych standardów ochrony małoletnich i nie mając tego opracowania nie powinni
realizować na świetlicach zajęć. Kto w danym sołectwie ma takie standardy opracować?
- Zastępca Burmistrza M. Godawa – standardy opracowuje pracodawca i jeśli zajęcia na świetlicy
prowadzi osoba, która jest zatrudniona czy to przez OPS czy przez urząd to nasze instytucje te
standardy posiadają.
- radna D. Szymańska – czyli sołectwa nie muszą opracowywać standardów  ochrony
małoletnich?
- Zastępca Burmistrza M. Godawa – jeżeli finansuje zadania z innych źródeł to muszą.

4. Miejsko – Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Dolsku.
Miejsko-Gminna Komisja jest powoływana na podstawie art. 41 ust. 3 Ustawy o wychowaniu
w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi inicjuje i nadzoruje wykonanie Gminnego
programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych, przeciwdziałania narkomanii
i przeciwdziałania uzależnieniom behawioralnym.
W skład Miejsko-Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wchodzą osoby
przeszkolone w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych, powołane
zarządzeniem Burmistrza Miasta i Gminy Dolsk.
Do zadań komisji należy:
4.1 Prowadzenie działalności informacyjnej i konsultacyjnej:

a) przyjmowanie zgłoszeń od osób uzależnionych od alkoholu członków ich rodzin lub
innych osób,

b) rozmowy z osobą uzależnioną, współuzależnioną na temat możliwości i sposobu
leczenia.

c) pełnienie dyżuru w siedzibie Komisji,
d) udział w posiedzeniach Komisji.
4.2 Podejmowanie czynności i działań zmierzających do orzeczenia o konieczności podjęcia
leczenia odwykowego:

a) przyjęcie wniosku,
b) zebranie niezbędnych informacji, wywiad środowiskowy, rozmowy ze świadkami,
c) wystąpienie do biegłych psychologa i psychiatry w celu uzyskania opinii w przedmiocie

uzależnienia od alkoholu
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d) przesłanie wniosku i kompletu dokumentów do właściwego sądu.
4.3 Opiniowanie wniosków o wydanie zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych w zakresie
zgodności lokalizacji punktu sprzedaży z uchwałami Rady Miasta i Gminy Dolsk.
4.4 Podejmowanie interwencji w związku z naruszeniem przepisów określonych w art. 131 i 15
ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Przeprowadzanie
odpowiednich czynności wyjaśniających w formie kontroli, zmierzających do ustalenia osób
dopuszczających się naruszenia przepisów zabraniających reklamy i promocji napojów
alkoholowych oraz zabraniających sprzedaży i podawania napojów alkoholowych osobom, których
zachowanie wskazuje, że znajdują się w stanie nietrzeźwości, osobom do lat 18, na kredyt lub pod
zastaw.
4.5 Współorganizowanie imprez edukacyjnych, profilaktycznych i sportowych.
4.6 Systematyczne pogłębianie wiedzy na temat uzależnień.
4.7 Zasady wynagradzania członków komisji.

- M. Schneider – kolejną formą współpracy, którą członkowie MGKRPA chcieliby wprowadzić to
rozmowy z kobietami dotyczące FAS czyli alkoholowego zespołu płodowego. Zespół chorobowy,
który jest skutkiem działania alkoholu na płód w okresie prenatalnym. FAS jest to choroba
nieuleczalna, której można uniknąć zachowują  abstynencję w czasie ciąży, nie istnieje określona
dawka alkoholu, która jest bezpieczna dla płodu.
- Przewodnicząca RMiG Dolsk J. Pawełczyk – zaproponowała tak samo jak w przypadku diet
sołtysów i radnych ustalić wynagrodzenie członków komisji na stałym poziomie. Dotychczas
miesięcznie członkom MGKRPA przysługiwało wynagrodzenie w wysokości 18% minimalnego
wynagrodzenia brutto miesięcznie.
Poprosiła żeby ustalić stałą kwotę wynagrodzenia dla członków komisji.
- radna D. Szymańska – zaproponowała, żeby przyjąć aktualnie obowiązująca stawkę czyli 774,00 zł
brutto.
- M. Schneider – w najbliższych dniach zorganizuje spotkanie komisji i przedstawi im propozycję
Przewodniczącej RMiG Dolsk.

Wobec braku dalszych pytań Przewodnicząca Komisji przystąpiła do przeprowadzenia głosowania
nad projektem uchwały:

1) Wawrzyniak Monika – „za”,
2) Szymańska Dominika – „za”,
3) Nowacka  Ewelina – nieobecna,
4) Kierzkowski Michał – „za”,
5) Kosmala  Marian – „za”.

Projekt uchwały zaakceptowany został 4 głosami „za” przy nieobecności jednego radnego z uwagą
o rozważenie wniesienia autopoprawki przez Burmistrza MiG Dolsk w zakresie kwoty
wynagrodzenia członków MGKRPA.
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Ad. b. Omówienie projektu uchwały w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia
zawodowego nauczycieli na 2025 rok.
Projekt uchwały przedstawiła Zastępca Burmistrza Mirella Godawa.
Ustawa z dnia 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela przewiduje obowiązek zabezpieczenia
w budżecie środków na dofinansowanie doskonalenia zawodowego nauczycieli w wysokości 0,8%
planowanych rocznych środków przeznaczonych na wynagrodzenia osobowe nauczycieli
wyodrębnione w budżecie Gminy Dolsk na rok 2025 przeznacza się na dofinansowanie:

1) kosztów związanych z podróżą służbową nauczycieli biorących udział w formach
doskonalenia zawodowego nauczycieli,  o  których  mowa  w  art.  70a  ust.  3a  ustawy  z  dnia
26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela, określanej dalej jako "Karta Nauczyciela",

2) opłat pobieranych za formy doskonalenia zawodowego nauczycieli, o których mowa
w art. 70a ust. 3a pkt 1 i 2 Karty Nauczyciela,

3) kosztów druku i dystrybucji materiałów szkoleniowych i informacyjnych dla nauczycieli.
Ustala się na rok 2025 maksymalną kwotę dofinansowania opłat za kształcenie i doskonalenie
zawodowe nauczycieli, pobieranych przez podmioty, o których mowa w art. 70a ust. 3a pkt 1 i 2
Karty Nauczyciela w wysokości 3 000,00 zł dla jednego nauczyciela.
Dofinansowaniem obejmuje się w pierwszej kolejności studia podyplomowe oraz kursy
kwalifikacyjne związane z uzyskaniem kwalifikacji do nauczania kolejnego przedmiotu lub nabycia
kolejnej specjalizacji.

- radny M. Kierzkowski – dopytał czy dobrze rozumie, że te 3 000,00 zł to jest maksymalna kwota
jaką można przyznać nauczycielom i tylko w przypadku studiów podyplomowych?
- Zastępca Burmistrza M. Godawa – tak, jest to kwota jaką maksymalnie może otrzymać
nauczyciel. Dostępne formy kształcenia to studia podyplomowe, kursy kwalifikacyjne, kursy
doskonalące, konferencje, szkolenia, warsztaty, seminaria, wykłady czy inne formy doskonalenia
zawodowego z uwzględnieniem bieżących potrzeb danej placówki z tym, że łączna kwota
dofinansowania nie może przekroczyć kwoty 3 000,00 zł.

Wobec braku dalszych pytań Przewodnicząca Komisji przystąpiła do przeprowadzenia głosowania
nad projektem uchwały:

1) Wawrzyniak Monika – „za”,
2) Szymańska Dominika – „za”,
3) Nowacka  Ewelina – nieobecna,
4) Kierzkowski Michał – „za”,
5) Kosmala  Marian – „za”.

Projekt uchwały zaakceptowany został 4 głosami „za” przy nieobecności jednego radnego.
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Następnie Przewodnicząca Komisji Monika Wawrzyniak poinformowała, że członkowie
udadzą się do oddziałów Zespołu Przedszkoli w Małachowie, Ostrowiecznie oraz Dolsku w celu
przeprowadzenia kontroli w związku z wnioskiem radnych RMiG Dolsk z 9.10.2024r.

W dniu 9.10.2024r. do Przewodniczących Komisji Rewizyjnej oraz Komisji Oświaty, Kultury,
Sportu i Spraw Społecznych wpłynął wniosek radnych Rady Miasta i Gminy Dolsk.
Radni wnioskowali o zwołanie wspólnego posiedzenia komisji i przeprowadzenia kontroli
Przedszkola w Małachowie, Ostrowiecznie oraz Dolsku w zakresie zagwarantowania
bezpieczeństwa dzieciom na placach zabaw, utrzymania porządku i czystości na terenach
przyległych do przedszkoli oraz nadzoru Dyrektora Tomasza Gmerka nad pracownikami w ww.
zakresach.
Wniosek uzasadniony został uwagami, które pojawiły się podczas wizytacji w sierpniu 2024r.
placówek przedszkolnych należących do Zespołu Przedszkoli w Dolsku.

W Przedszkolu w Małachowie na członków komisji czekali Dyrektor Tomasz Gmerek oraz
Wicedyrektor Ewa Stężycka. Dyrektor oprowadził radnych po całym obiekcie, odpowiedział na
wszystkie pytania.
Następnie wszyscy udali się do Przedszkola w Ostrowiecznie. Posiedzenie Komisji zakończono
z Przedszkolu „Stokrotki” w Dolsku.
Radni poprosili Dyrektora o udostępnienie kopii aktualnych przeglądów wszystkich placów zabaw
(załącznik nr 4 do protokołu), oraz przeglądów budowlanych (załącznik nr 5 do protokołu)
i sanepidowskich wszystkich placówek (załącznik nr 6 do protokołu).

Poczynione przez członków Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych wnioski
z wizytacji oddziałów przedszkolnych w Małachowie, Ostrowiecznie i Dolsku z dnia 22.11.2024r.
stanowią załącznik nr 7 do protokołu.
Protokół pokontrolny Komisji Rewizyjnej z dnia 27.11.2024r. stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Przewodnicząca Komisji podziękowała wszystkim za udział we wspólnym posiedzeniu
komisji  i o godz. 15:40 zakończyła posiedzenie.

       Przewodnicząca Komisji
           Monika Wawrzyniak

Protokolant
Julia Kotkowiak


